去年6月30日 國家主席習近平來到香港少年警

**A6** 



# 專業孵化機構齊聚 投融資環境俱佳

去年香港回歸二十周年, 國家主席習近平視察香港時 曾表示,「為香港同胞到 廣闊的祖國內地發展提供 更多機會」。近年來,越 來越多的港青選擇到內地 大展拳腳,搶得市場先 機,深圳前海成為不少人 的首選。得益於專業的孵 化機構和良好的投融資環 境, 創業創新在前海可謂 全面開花,港青的各類創業 項目亦加速結「果」。港青 區志恒入駐前海深港青年夢 工場一年來,已經完成5個 產品和項目,團隊也從3人 發展到10人。「在前海, 我們兩個月就可以完成一個 項目,這在香港是不可能做 到的。」區志恒說。

#### ■香港文匯報 記者 李望賢 深圳報道

業於香港理工大學的姚剛和 他的「微蜂WiFi」團隊,2年 前去到前海深港青年夢工場,打造 共享WiFi熱點平台。如今,他的業 務已經從香港拓展到華南及華東地 區,鋪設WiFi熱點超過2萬個。前 海的配套和知名度令這裡成為港青 拓展業務和吸引投資的絕佳起點。 見到香港文匯報記者時,姚剛剛接 完一個電話,投資人決定追加900 萬元 (人民幣,下同) 投資。姚剛 笑着説:「前海環境越來越好,尤 其近一年,在住房等方面的服務和 配套日漸完善,投資者和創業者都 聚焦這裡。」

#### 夢工場逾半團隊成功融資

香港文匯報記者了解到,截至今 年一季度,前海深港青年夢工場引 進深港國際孵化平台、專業服務機 構等30餘家,引進培育各類創業團 隊304家,其中香港創業團隊達到 158家,超半數團隊成功融資,累 計金額超過14億元。

前海深港青年夢工場自2014年 成立以來,逐漸形成了完整的創投



■2018「招商杯」前海粤港澳青年創新創業大賽日前啓動。

生態鏈,在創業服務、孵化器集 群、宣傳推廣、投融資、國際路 演、創業導師智庫等多方面為青年 創業提供寬鬆的成長環境。香港青 年專業聯盟前海眾創空間、IDG創 業孵化中心前海總部、深港產學研 前海孵化中心、港科大藍海灣前海 孵化港、香港藝術文化青年曾前海 孵化總部、香港互聯網協會等專業 孵化服務機構均駐紮於此

各種專業沙龍、講座、線上線下 項目路演活動、創新創業大賽等相 繼舉辦,與創業相關的知識流、資 金流、人才流、信息流等流動性資 源匯聚,亦為深港青年在前海創業 獲得第一步成功發揮了重要作用。

港青區志恒入駐前海深港青年夢 工場一年來,已經完成5個產品和 項目,團隊也從3人發展到10人。 據悉,區志恒的邁博創業團隊成立 於香港,通過參加香港青年協會與 前海深港青年夢工場聯合舉辦的創 意大賽獲得大獎,免費入駐前海夢 工場140平方米的創新空間。

區志恒所在團隊正在研發的消費 電子類產品LIBTECH無線充電, 主要針對歐美線上與線下市場。該 產品通過納米膠技術,讓電池與無 線充電設備隨意結合,對手機進行 移動充電。目前,樣品已經做出, 正準備發往美國,進行眾籌。基於

珠三角完備的電子產品產業鏈和前 海成熟的創業生態鏈,他們僅僅用 兩個月時間就生產出樣品。區志恒 説,「在香港出一款產品至少要半

### 優秀項目有望獲場地支持

此外,止在前海舉行的創新創業 大賽也為有志於創業的港青提供了 入門機會。2018「招商杯」前海粵 港澳青年創新創業大賽日前啟動。 據悉,本次大賽以「What's Next?」(誰能撬動未來)為主 題,設置獎金近200萬元,優秀項 目還有望獲得融資和場地支持,入 駐前海深港青年夢工場或香港青年 協會賽馬會社會創新中心。

據介紹,大賽分為企業成長組、 初創團隊組兩個組別,分別進行比 賽。參賽項目可涵蓋文化類、娛樂 類、生活服務類、科技創新類等。 大賽分設廣東、香港、澳門3個賽

除了獎金,大賽還提供多項配 套支持,包括創業導師將對晉級 半決賽的團隊進行一對一輔導, 30家投資機構為參賽項目提供融 資服務,參賽項目可通過大賽平 台獲得社會資本的投資,獲獎項 目將優先獲得大賽合作方的天使



■姚剛(右)展示他們的產品。 香港文匯報記者李望賢 攝

■前海深港青年夢工場

香港文匯報深圳傳真



年希望施展才能,壯年希 望事業有成,長者希望安 度晚年,這都需要通過發 展來實現。

前海的知名度 也使得港青在市 場開拓和融資方 面先行一步。港 青林恒一的凝方 科技團隊兩年前 入駐前海,以智 能大廈為中心, 件,建設物聯

■林恒一

網,並運用大數 香港文匯報記者李望賢 攝 據分析開發不同

的應用平台。他認為,內地經濟及科技高速發 展,尤其是智慧城市的迅速發展,智能大廈及 物聯網成為了重要的組成部分,此時亦是進軍 內地的黃金時間。而前海,不僅靠近香港,交 通便捷,而且擁有支持科研創業的生態圈,不 論是市場的支持,還是政府的政策,都能夠使 初創公司更聚焦於產品的研發

進入夢工場後,團隊的曝光率和知名度大大 提升,成為了內地及香港傳媒、大學及機構採 訪及邀請作分享的對象。此外,也有機會接觸 到各地前來考察的政府部門、企業等,為市場 開拓提供了不少機會。令人意外的是,在前 海,林恒一也接觸到了不少從香港前來考察的 企業,與許多香港名人在此邂逅,也促進了香 港業務的發展。如今,公司的客戶中包括不少 香港上市公司及著名企業,如太古地產、恒基 地產、中華電力、匯豐銀行及蘋果計算機等。

前海相關負責人此前透露,前海正研究制定 粵港青年創業區方案,打造夢工場的升級版。 此外,前海還將聚焦香港青年科技創新的關鍵 領域和重點環節,使深港青年通過前海這個平 台,提高創新創業的成功率。



## 深圳創客法律中心落戶夢工場

在前海創新創業的港青還有望便利地享 中心則可為創 受法律服務。內地首個針對創客群體提供 全生命周期、一站式法律服務的平台-「深圳創客法律中心」在前海深港青年夢 工場落戶。

### 線上線下免費提供服務

據悉,深圳創客法律中心是深圳市司法 局主管的公共法律服務平台,通過政府購 買服務方式,免費向創客企業提供專業、 公益法律服務,鼓勵創新、培育創客項 目、扶持企業發展、保護創新成果、促進 創新成果轉化。中心通過線上互聯網服務 平台和線下服務中心無縫鏈接模式,為創 客企業提供服務。其中,線上平台具備對 接法律諮詢、法律文書下載、網絡課程收 看、創客個案輔導等功能,可幫助創客隨 時與律師高效溝通、深度合作。線下服務

對面溝通、個 性化支持與定 向服務。

記者了解 到,深圳創客 法律中心提供 限於法律,該 中心旨在搭建 一個服務創業

創新的綜合平 台,除法律諮詢外,中心還對接了律師事 中心幫助創客企業降低運營風險、管理知 務所、會計師事務所、諮詢公司、知識產 權保護機構、政府資助申報機構等第三方

通過一系列的綜合服務,深圳創客法律 創造更大的社會價值和經濟價值。



■内地首個創客法律中心在前海落戶。

識產權風險,取得發展資金支持,建立健 全公司治理,實施股權激勵機制,解決其 創業初期面臨的大量法律問題,助力創客

### 配套人才驛站 低價租予創客

對於北上創業的港青來説,如何找到 合適的住房是一大痛點。前海深港青年 夢工場為創業團隊提供配套的人才驛 站——YOU+青年創業小區,為港青們 提供了真正的7\*24小時生活創業空間。 據悉,社區60%以上的房源將專門租賃 給入駐夢工場的港澳、國際創業者,價 格較市場同類公寓便宜四成左右。

據介紹,前海深港青年夢工場YOU+ 項目與國際知名設計公司MAT Office 合 作,以「天工開物」為主題的設計理念 進行打造,共有57間房,所有房間均為 精裝,可以實現拎包入住。

過去一年,姚剛的「微蜂WiFi」團隊 11人中,有5人陸續入住該社區。他表 示,配套的公寓不僅可以解決租房難, 更提供多樣活動,幫助打開社交圈,與 其他創業者共享更多資源。

此外,前海的配套人才住房,創業港 超過10套房源。



■人才驛站-一YOU+青年創業小區 香港文匯報記者李望賢 攝

青也有機會申請。據悉,前海人才住房 為位於前海開發區東端南側的龍海家園 公共租賃住房項目。香港文匯報記者了 解到,2017年審核通過的配租名單中, 夢工場共有近10個港青創業團隊申請到